
Lista de exercícios – 2º e 3º ano – taxonomia  

1. (Unicamp) De acordo com o sistema binomial de nomenclatura estabelecido por Linnaeus, o nome científico 'Felis catus' 
aplica-se a todos os gatos domésticos como angorás, siameses, persas, abissínios e malhados. O gato selvagem ('Felis 
silvestris'), o lince ('Felis lynx') e o puma ou suçuarana ('Felis concolor') são espécies relacionadas ao gato. 
a) A que gênero pertencem todos os animais mencionados? 
b) Por que todos os gatos domésticos são designados por um mesmo nome científico? 
c) Qual dos nomes a seguir designa corretamente a família a que pertencem esses animais. Felinaceae, Felidae, Felini, 
Felinus ou Felidaceae? Justifique. 

TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO 
(Ufpr) Na(s) questão(ões) a seguir, escreva no espaço apropriado a soma dos itens corretos. 

2. Classificando-se os seres vivos é possível estabelecer uma ordem na diversidade da natureza, facilitando a sua 
compreensão. Assim, é correto afirmar que: 
(01) O sistema binomial de nomenclatura adota a Espécie como unidade básica de classificação. 
(02) Em taxionomia, uma Ordem engloba diversas Famílias, assim como um Gênero reúne diferentes Espécies. 
(04) Um determinado vegetal, de acordo com a classificação vigente, pertencerá obrigatoriamente a um Reino, a um Filo ou 
Divisão, a uma Classe, a uma Ordem, a uma Família, a um Gênero e a uma Espécie. 
(08) O Reino Protista engloba organismos unicelulares eucariontes, entre os quais se incluem protozoários e certas algas. 
(16) O Reino Fungi engloba os cogumelos, os liquens e as briófitas. 
(32) Os seres vivos pertencentes ao Reino Monera se caracterizam por serem todos unicelulares, com uma membrana 
nuclear bem estruturada. 

Soma (     ) 

3. (Fuvest) Examine a árvore filogenética adiante: 

Esperamos encontrar maior semelhança entre genes de
a) bactéria e protozoário. 
b) peixe e baleia. 
c) baleia e pássaro. 
d) estrela-do-mar e ostra. 
e) ostra e coral. 
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4. (Mackenzie)  

A respeito do esquema acima, assinale a alternativa correta. 
a) Cavalo e zebra pertencem a gêneros diferentes. 
b) As antas apresentam maior parentesco evolutivo com os cavalos do que com os rinocerontes. 
c) O parentesco evolutivo entre cavalo e zebra é maior do que entre rinocerontes de um chifre e rinocerontes de dois chifres. 
d) As antas pertencem à mesma família dos rinocerontes. 
e) Todos os animais citados pertencem à mesma família. 

5. (Udesc) O cão doméstico ('Canis familiaris'), o lobo ('Canis lupus') e o coiote ('Canis latrans') pertencem a uma mesma 
categoria taxonômica. Esses animais fazem parte de um(a) mesmo(a): 
a) gênero 
b) espécie 
c) subespécie 
d) raça 
e) variedade 

6. (Ufes) Em um trabalho de pesquisa, foram classificados dois mosquitos como sendo: 

'Aedes (Stegomyia) aegypti' e  
'Anopheles (Myzomya) gambiae'. 

O grau de semelhança entre esses mosquitos permite que sejam colocados no(a) mesmo(a) 
a) espécie 
b) subespécie 
c) gênero 
d) subgênero 
e) família 
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7. (Ufpel) Carl von Linné (1707-1778), denominado Lineu, em Português, através de sua obra "Systema Naturae", propôs 
uma forma de denominar os seres vivos por intermédio do que chamou de "unidade básica de classificação" ou ESPÉCIE. 
Como exemplo, a ave conhecida popularmente como quero-quero é classificada, segundo o modelo de Lineu, como 
'Vanellus chilensis'. 

De acordo com esses conceitos, analise as afirmativas a seguir. 

I. O nome específico de um organismo é sempre composto de duas palavras: a primeira designa o gênero e a segunda, a 
espécie. 
II. O nome específico do quero-quero é 'chilensis' e o nome genérico é 'Vanellus'. 
III. O nome específico do quero-quero é binominal, e 'Vanellus' é seu epíteto específico. 
IV. O nome específico do quero-quero é binominal, e Chilensis, assim escrito, é seu epíteto específico. 
V. A espécie 'Vanellus chilensis' inclui o gênero seguido de seu epíteto específico: 'chilensis'. 

Estão corretas apenas as afirmativas 
a) II e III. 
b) IV e V. 
c) II e IV. 
d) I e III. 
e) II e V. 

8. (Cesgranrio) Os Protistas, quando comparados com os Moneras, diferenciam-se por apresentarem células dotadas de 
elementos figurados e carioteca. Assinale a opção que apresenta um representante de cada um desses reinos: 
a) esponjas e cianofíceas. 
b) algas e platelmintos. 
c) plasmódios e bactérias. 
d) leishmanias e insetos. 
e) estrelas-do-mar e diatomáceas. 

9. (G2) Ordene as categorias de classificação biológica de modo descendente e assinale a alternativa correta: 
a) Reino, Classe, Filo, Ordem, Família, Gênero, Espécie. 
b) Reino, Classe, Filo, Ordem, Gênero, Família, Espécie. 
c) Reino, Filo, Classe, Ordem, Família, Gênero, Espécie. 
d) Reino, Filo, Ordem, Classe, Família, Gênero, Espécie. 
e) Reino, Filo, Classe, Ordem, Família, Espécie, Gênero. 

10. (Puc-rio) O lobo-guará e a onça são dois exemplares da nossa fauna ameaçados de extinção. O diagrama a seguir mostra 
as principais categorias taxonômicas a que pertencem estes animais: 

Lobo-guará: Cordado > mamífero > carnívoro > canídeo > 'Chrysocyon' > 'C. brachyurus' 

Onça-parda: Cordado > mamífero > carnívoro > felídeo > 'Felis' > 'F. concolor' 

A análise do diagrama permite dizer que os dois animais estão próximos na mesma categoria até: 
a) classe. 
b) filo. 
c) família. 
d) gênero. 
e) ordem. 

11. (Pucrs) Considerando a hierarquia das categorias taxonômicas, é correto afirmar que dois animais que fazem parte da 
mesma ordem obrigatoriamente pertencerão __________, e dois animais pertencentes __________ sempre terão maior 
semelhança entre si. 
a) à mesma classe - à mesma espécie 
b) à mesma família - ao mesmo gênero 
c) ao mesmo gênero - à mesma família 
d) ao mesmo gênero - à mesma espécie 
e) à mesma espécie - à mesma classe 
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12. (Uepg) Entre os seres vivos adultos que são dotados de simetria radial figuram: 

(01) pólipo 
(02) homem 
(04) caramujo 
(08) ouriço-do-mar 
(16) sanguessuga 

13. (Uerj) O diagrama a seguir mostra a classificação dos seres vivos em cinco reinos, considerando a combinação de três 
critérios: número de células, existência de núcleo individualizado na célula e forma de nutrição. 

A proposição que reúne adequadamente dois dos critérios de classificação dos seres vivos utilizados no diagrama é: 
a) existem eucariontes unicelulares 
b) existem procariontes pluricelulares 
c) não existem procariontes unicelulares 
d) não existem eucariontes pluricelulares 

14. (Ufc) Os seres vivos são, atualmente, divididos em cinco reinos. Essa divisão baseia-se, principalmente, no tipo de 
nutrição e na organização celular dos organismos. Assinale a alternativa que mostra corretamente como são considerados os 
organismos pertencentes ao reino Animalia. 
a) multicelulares, procarióticos e heterótrofos; 
b) unicelulares, eucarióticos e heterótrofos; 
c) multicelulares, eucarióticos e autótrofos; 
d) multicelulares, eucarióticos e heterótrofos; 
e) unicelulares, procarióticos e autótrofos. 
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15. (Ufrs) Observe o cladograma a seguir. 

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações que seguem, referentes a esse cladograma. 

(     ) O nó "a" delimita o grupo que reúne o mais recente ancestral comum dos vertebrados e todos os seus descendentes. 
(     ) O cladograma mostra que os anfíbios são mais aparentados com os mamíferos do que com os répteis. 
(     ) O nó "b" indica que a linhagem que deu origem aos mamíferos é mais recente temporalmente do que a que originou os 
répteis. 
(     ) O clado Marsupialia + Placentalia é o que compartilha o maior número de caracteres derivados. 
(     ) A posição dos táxons no cladograma não reflete seu grau de evolução, mas sim as relações de parentesco entre os 
táxons. 

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
a) V - V - F - V - F. 
b) F - V - V - V - F. 
c) F - F - F - V - V. 
d) V - F - V - F - V. 
e) V - F - V - F - F. 

16. (Ufrs) Considere os quatro táxons a seguir relacionados. 

1. 'Bufo dorbignyi' 
2. 'Lystrophis dorbignyi' 
3. 'Didelphis albiventris' 
4. 'Didelphis marsupialis' 

Em relação a eles, é correto afirmar que 
a) todos pertencem à mesma espécie. 
b) há, entre os quatro táxons, apenas duas espécies diferentes. 
c) os táxons 1 e 2 são de gêneros diferentes, mas da mesma espécie. 
d) os táxons 3 e 4 são de espécies diferentes, mas do mesmo gênero. 
e) os táxons 1 e 2 são da mesma subespécie. 
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17. (Unifesp) O diagrama representa a seqüência de surgimento, ao longo do tempo, de características em alguns grupos 
animais. No diagrama, que deve ser lido da esquerda para a direita, há grupos que aparecem antes que uma característica 
tenha sido assinalada. Isso significa que eles não possuem a mesma. Todos os grupos que surgem depois de uma dada 
característica, estes a possuem. 

Nesse contexto, as letras A, B, C e D podem ser substituídas corretamente por: 

a) A = protozoários; B = poríferos; C = cnidários; D = platelmintos. 
b) A = poríferos; B = cnidários; C = platelmintos; D = anelídeos. 
c) A = protozoários; B = cnidários; C = poríferos; D = platelmintos. 
d) A = cnidários; B = poríferos; C = platelmintos; D = anelídeos. 
e) A = protozoários; B = poríferos; C = platelmintos; D = cnidários. 

18. (Unirio) Se reunirmos as famílias 'Canidae' (cães), 'Ursidae' (ursos), 'Hienidae' (hienas) e 'Felidae' (leões), veremos que 
todos são carnívoros, portanto, pertencem à(ao) mesma(o): 
a) espécie. 
b) ordem. 
c) subespécie. 
d) família. 
e) gênero. 


